УДК 016: 82.161.1+27-29 (571.5) DOI: 10.17223/19986645/44/7

С.В. Мельникова, Т.А. Крючкова

БИОБИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СЛОВАРЬ ПРАВОСЛАВНЫХ ДУХОВНЫХ ПИСАТЕЛЕЙ ВОСТОЧНОЙ СИБИРИ ВТОРОЙ ПОЛОВИНЫ XIX – НАЧАЛА XX В. КАК ТЕОРЕТИЧЕСКАЯ И МЕТОДОЛОГИЧЕСКАЯ ПРОБЛЕМА¹

В статье обосновывается необходимость создания биобиблиографического словаря православных духовных писателей Восточной Сибири второй половины XIX — начала XX в. Раскрываются концепция словаря и принципы отбора материала, анализируется опыт предшествующих аналогичных изданий, дореволюционных и современных. Поднимается ключевой для исследования, но до сих пор остающийся спорным в науке вопрос о сущности и границах духовной литературы и природе духовного писательства.

Ключевые слова: духовные писатели, биобиблиографический словарь, Восточная Сибирь.

История Православной церкви в Сибири насчитывает более четырех столетий. Распространение православия в пределах такого значительного отрезка времени и на огромной территории (от Урала до берегов Русской Америки и Ледовитого океана) нашло отражение в большом количестве оригинальных письменных источников, позволяющих говорить о феномене сибирской духовной литературы.

Сочинения православного духовенства, что является признанным в науке фактом, стоят у истоков региональной литературной традиции: первые литературные памятники Сибири XVII – начала XVIII в. – это созданные в Тобольском архиерейском доме и туруханском Свято-Троицком монастыре Синодик Ермаковым казакам, Сказание о Абалацкой иконе Божией Матери, Житие Симеона Верхотурского, Житие Василия Мангазейского; первые писатели – дьяк Савва Есипов, владыки Киприан (Старорусенков), Нектарий (Теляшин), Игнатий (Римский-Корсаков) [1. С. 11–19, С. 330–337; 2]. Изначально литературный центр был локализован на территории современной Западной Сибири, с основанием в 1727 г. самостоятельной Иркутской епархии начинается продвижение просвещения на Восток.

Литературная деятельность сибирского духовенства не затухает и в более позднее время и не затмевается светской литературой, которая в XIX – начале XX в. в Сибири только формируется. Оригинальная агиография (например, жития святителя Иннокентия (Кульчицкого)); обширная миссионерская литература (катехизаторские сочинения, путевые заметки, переводы священных и богослужебных текстов на языки северных народов); полемические сочинения против старообрядцев и ламаистов; труды по истории сибирской церк-

¹ Статья подготовлена в рамках поддержанного РГНФ научного проекта № 16-04-00434.

ви – вот далеко не полный перечень наиболее ярких и самобытных проявлений сибирской духовной литературы того времени.

В условиях отсутствия местного дворянства и при слабом развитии интеллигенции именно духовенство составляло до революции значительный процент образованных и «пишущих» сибиряков. Особенно расширился круг духовных авторов во второй половине XIX столетия, среди наиболее известных имен: прот. А.И. Сулоцкий, архим. Макарий (М.Я. Глухарев), архиеп. Нил (Н.Ф. Исакович), прот. П.В. Громов, архиеп. Модест (Д.К. Стрельбицкий), еп. Иаков (И.П. Домский), прот. В.И. Вербицкий, еп. Дионисий (Д.В. Хитров), священник-миссионер А.И. Аргентов и др. Пишут на религиозные и церковно-исторические темы и миряне (например, почти забытый ныне иркутский духовный поэт, купец по происхождению С.С. Попов). Писательская и публикационная активность в духовной среде начиная с 1860-х гг. поддерживается появлением региональной церковной периодики: Иркутские, Енисейские, Якутские и другие епархиальные ведомости.

Однако это обширное творческое наследие фактически не вписано в историю региональной сибирской литературы, развитие которой в XIX в. в советском литературоведении связывали с политической ссылкой, областничеством, промышленным и научным ростом, но не с деятельностью православного духовенства.

Написание истории сибирской православной духовной литературы с учетом всех возможных генетических и типологических взаимосвязей — дело будущего. Но уже сейчас накоплен достаточный материал для того, чтобы создать своего рода набросок такой истории в виде жизненных и творческих биографий отдельных духовных писателей и рассказа об их сочинениях. Формой представления такого материала может быть биобиблиографический словарь.

Современные авторы-составители словаря духовных писателей не будут лишены в своей работе исторической и теоретической опоры: еще в дореволюционной России был опубликован целый ряд такого рода изданий, а в начале 1990-х гг. наметилась отчетливая тенденция к возрождению отечественной историографии и библиографии в религиозной и церковно-исторической предметной области [3]. Приведем краткий обзор таких изданий.

Первый опыт описания отечественной духовной литературы принадлежит митрополиту Евгению (Е.А. Болховитинову). В 1818 г. им был опубликован «Словарь исторический о бывших в России писателях духовного чина Греко-Российской Церкви» [4]. В 1827 г. вышло второе, дополненное и переработанное издание [5], включавшее сведения о 250 русских писателях из духовного сословия, живших с 862 по 1825 г. Изначально Болховитинов работал над единым «Новым опытом словаря о российских писателях...» [6. С. 288], не разделяя духовных и светских авторов. Но впоследствии разграничение было проведено на основе принадлежности лица к духовному сословию. «Словарь русских светских писателей, соотечественников и чужестранцев, писавших в России, служащий дополнением к Словарю писателей духовного чина, составленный митрополитом Евгением» увидел свет в 1838 г. [7].

Словари Болховитинова, по признанию академика и директора Императорской Публичной библиотеки А.Ф. Бычкова, долгое время оставались «единственным пособием по изучению нашей литературы» [8. С. 3]. Но уже в середине XIX столетия «словарь... о писателях духовного чина» подвергся критике. Как «недостаточный» по составу имен и приводимым сведениям его рассматривал, в частности, архиепископ Филарет (Д.Г. Гумилевский) [8. С. 4–5], предложивший российской общественности новый опыт составления подобного словаря. В 1859 и 1863 гг. вышли две части его «Обзора русской духовной литературы» [9, 10]. В 1884 г. появилось третье издание, измененное и дополненное [11]. В итоге обзор архиепископа Филарета охватил русскую духовную литературу за период с 862 по 1863 г.

Вслед за изданиями обобщающего характера во второй половине XIX столетия стали появляться аналогичные словари регионального значения. Нам известны по крайней мере два таких сочинения: «Словарь писателей духовного и светского чина Костромской губернии» А.А. Титова [12] и «Люди науки, духовные и светские писатели из воспитанников Пермской духовной семинарии» Я.В. Шестакова [13]. Но, возможно, практика фиксации региональной литературы духовного характера была более распространенной.

До Октябрьской революции подробные сведения о духовных писателях включались и в словари общего — биобиблиографического и энциклопедического — характера: словари Д.Н. Бантыш-Каменского, Г.Н. Геннади, С.А. Венгерова и др.

В советское время ситуация резко изменилась: к началу 1930-х гг. религиозная литература оказалась фактически под полным запретом — не только не издавалась, но не упоминалась, даже в библиографиях ретроспективного характера. Несмотря на то, что в советских изданиях понятия «духовные писатели», «духовная литература» и синонимичные им не могли фигурировать открыто, эти сведения невозможно было исключить полностью. Так, в силу христианской природы древнерусской литературы именно духовные писатели составили большинство персоналий в фундаментальном «Словаре книжников и книжности Древней Руси» под ред. Д.С. Лихачева [14]. Значительная часть имен авторов из числа православного духовенства и светских авторов, писавших на духовные темы, представлена и в «Словаре русских писателей XVIII века» [15]. Сведения о мемуарном наследии православного духовенства, без какой-либо сословной дискриминации, нашли отражение в многотомной «Истории дореволюционной России в дневниках и воспоминаниях» [16].

Однако показательно, что специализированный библиографический труд с вынесенным в заглавие словосочетанием «духовные писатели» — «Библиографический указатель русских духовных писателей из монашествующих за 18-й, 19-й века и половину 20 столетия», подготовленный в 1961 г. библиотекарем Московской духовной академии В.М. Волковым, так и остался в рукописи (Загорск, машинопись, две части, каждая около 350 страниц).

Ряд исследований по истории РПЦ был опубликован на Западе. В 1928 г. в Варшаве вышла книга доктора богословия МДА Н.Н. Глубоковского «Русская богословская наука в ее историческом развитии и новейшем состоянии» (переиздания: М., 1992, 2002) [17]. Книга содержала краткую характеристику

и исторические очерки основных направлений отечественной богословской науки и в качестве приложения — «указатель некоторых авторов и их сочинений ко всем отделам богословия», в который были включены богословские и церковно-исторические сочинения преимущественно преподавателей четырех российских духовных академий.

В 1937 г. в Париже была издана широко известная ныне книга протоиерея П. Флоровского «Пути русского богословия» (переиздания: Вильнюс, 1991; Киев, 1991; Минск, 2006; М., 2009) [18]. Не являясь в строгом смысле библиографическим трудом, она неоднократно получала высокую оценку именно как «основной библиографический справочник по истории духовной культуры в России» [18. С. 1].

Начиная с перестроечного времени запрет на религиозную проблематику в России снимается, что отражается и на духовной библиографии. Среди известных нам библиографических и биобиблиографических изданий 1990-х — начала 2000-х гг.: «Материалы к указателю русской духовной литературы 1801—1992» [19]; «Русские святые, подвижники благочестия и агиографы: Словник-указатель» [20]; биобиблиографический словарь «Русские писателибогословы» в серии «Духовные чтения» [21]; «Христианство и новая русская литература XVIII—XX веков» [22]. Особое внимание хочется обратить на последнее издание — фундаментальный указатель А.П. Дмитриева, в котором, по словам самого автора, представлено обобщение «взаимоотношений русской светской литературы Нового времени и христианской традиции во всех ее аспектах — богословско-догматическом, философском, нравственном, историко-культурном» [22. С. 1]. Основную часть указателя составляют персоналии, всего порядка пятисот.

Несмотря на большое количество исследований, спорным и, по сути, открытым в гуманитарной науке остается ключевой вопрос — о понимании сущности и границ «духовной» (по другим определениям, «религиозной», «церковной», «христианской») литературы и «духовного» писательства. Вопрос этот имеет не только источниковедческое и библиографическое, но и философское и филологическое значение.

Каждый из авторов-составителей перечисленных вышей словарей и указателей так или иначе определяет данные понятия, поскольку именно они служат основным критерием отбора материала. В этой связи особое внимание хочется обратить на труд архиепископа Филарета (Гумилевского). Не выдерживающий современной критики с точки зрения подачи и оформления библиографических сведений, его обзор не утратил, однако, исторической и теоретической значимости. В предисловиях к разным выпускам словаря владыка Филарет размышляет о природе русской духовной литературы и ее исторической судьбе.

Он выделяет два периода: древнерусский, до реформ Петра I, и литературу Синодального периода, или Нового времени. Определение сущности и состава допетровской духовной литературы не вызывает затруднений: «Русская литература до новых времен, до 1720 года была вся, или почти вся, литературою духовною... Из круга духовной литературы остается удалить разве те письменные произведения древнего времени, в которых заключались уставы для временного житейского быта – договоры гражданские, грамоты куп-

чие, меновые, подрядные, поручные, таможенные, судные, жалованные. Да и те иногда писаны бывали в духе глубокого благочестия и с светлыми мыслями о значении человека, почему как не иначе с осмотрительностью должны быть исключаемы из круга духовной литературы» [11. С. 1]. При этом не стоит вопрос о разграничении писателей на «духовных» и «светских».

Если до петровских времен русская литература была религиозной по основному своему предмету и отличалась духовным единством, то после, с точки зрения Гумилевского, «...многое переменилось в России... светская литература отделилась от духовной, избрав себе особые предметы и особый дух. Казалось, теперь обозревающему духовную литературу легко замечать деятелей духовной литературы. Но произошла перемена и в предметах духовной литературы. По сложности нужд нового времени, предметы духовного образования умножились... область духовной литературы расширилась, вошла в соприкосновение с предметами образования светского, но не против значения христианства...» [11. С. 277].

В Новое время, особенно в конце XVIII и в XIX столетии, границы духовной литературы действительно существенно расширяются. Традиционные богословские и полемические сочинения, толкования на тексты Священного Писания, гомилетика, апологетика, агиография и литургическая поэзия дополняются церковной публицистикой, критикой и религиозно-философской эссеистикой. Развивается церковная историческая наука, в том числе археография. Духовные лица активно пробуют себя в мемуарных жанрах: автобиографиях, дневниках, путевых заметках. Многие жанры трансформируются, например агиография, дополненная архивными и документальными источниками, сближается с биографическим очерком, а хождения испытывают явное влияние светской путевой литературы.

Следует признать, что само понятие «литература» при таком определении границ явления достаточно условно и предпочтительнее говорить о «словесности» или «книжности». «Писательство» при этом принимается как обобщающее понятие для словесного творчества. Таким образом, духовный писатель — это не литератор в привычном для нас понимании, но вероучитель, богослов, проповедник, агиограф, историк церкви, канонист, филолог, духовный поэт. Именно по таким рубрикам классифицирует творческое наследие духовных авторов в своем обзоре архиепископ Филарет: «...деятельность писателя как проповедника, как канониста, как учителя веры, как наставника жизни, как философа, или как историка...» [11. С. 279]. Такого исторически сложившегося понимания духовного писательства придерживаются и современные ученые, например специалисты Центра по изучению традиционалистских направлений в литературе Нового времени, действующего в Пушкинском Доме под руководством А.П. Дмитриева и В.А. Котельникова¹.

Отдельной строкой выносится вопрос о возможности причисления к духовной литературе светских авторов. Принадлежность к духовному сословию, очевидно, не должна являться решающим критерием при отнесении ав-

¹ См. хронику XII Пасхальной конференции «Православие и русская культура: Русские духовные писатели XIX – начала XX веков. Малоизвестные и забытые имена» (Санкт-Петербург, ИРЛИ, 28–29 апреля 2009). URL: http://www.pushkinskijdom.ru/Default.aspx?tabid=9857

тора к «духовным»: «Кому ныне придет на мысль настаивать на том, что труд для Св. Евангелия — не духовный труд оттого, что это — труд Чеботарева?» — спрашивает Филарет [11. С. 278]. Из круга духовной литературы Нового времени невозможно исключить знаменитые переложения псалмов русских классицистов (В.К. Тредиаковского, А.П. Сумарокова, М.В. Ломоносова и др.); светскую паломническую литературу 1830—1860-х гг. (сочинения А.Н. Муравьева, Д.В. Дашкова, П.А. Вяземского, А.С. Норова); эссеистику и публицистику русских религиозных философов рубежа XIX—XX вв.; современную духовную поэзию (творчество С. Аверинцева, О. Седаковой, О. Николаевой, иеромонаха Романа и др.).

Однако нельзя не согласиться с архиепископом Филаретом в том, что современная духовная литература стала специализированной и «о духовных предметах стали писать по преимуществу лица духовного звания» [11. С. 1]. При этом Филарет обеспокоен тем, что современные ему светские писатели либо «как бы стыдились писать о духовных предметах», либо «составили себе свое христианство, свое благочестие» [11. С. 278]. Корень проблемы он видит в подмене самого понятия духовности, в разрушении его христианского смысла: «В недавнее время стали под «словесное выражение духовной жизни» подводить сказки, басни, легенды, поверья народа... Конечно, если под словом «дух» разуметь не материальную силу души, то и сказки или легенды — произведения духа», но «духовное вовсе не то же, что душевное...» [11. С. 280]. Возникла опасность размывания границ духовной литературы: «При умножении предметов внимания нужно иметь много осторожности, чтобы оставаться верным духу христианскому, не увлекаться и не рассеиваться веяниями изменчивого мира...» [11. С. 277].

Противоречие, выделенное богословом середины XIX в., удивительно современно. На волне религиозного подъема, начавшегося в нашей стране в конце 1980-х и продолжающегося поныне, понятия «духовность», «духовная / религиозная / христианская литература», «духовные / религиозные / христианские писатели» существенно актуализировались в гуманитарной науке. В литературоведении появилось новое направление исследований, иногда определяемое как «религиозное», или «христианское» 1. Основной своей целью это направление ставит возращение русской литературе ее «духовной сущности», основанной на христианстве, выявление ее христианских основ. Однако установка на провозглашение всей без исключения русской классики «христианской» и «духовной», прослеживающаяся в некоторых программных заявлениях и даже принимаемая «за аксиому» [23. С. 5–7], кажется не бесспорной. На наш взгляд, такое расширение возможно только путем подмены христианской сущности и «воцерковленности текста» представлением о его общем гуманистическом характере, что неизбежно размывает и обесценивает само понятие христианской православной духовной литературы, приводит к его метафоризации.

¹ Основополагающими для этого направления являются труды В.А. Котельникова, И.А. Есаулова, М.М. Дунаева, В.Н. Захарова, Т.А. Касаткиной и др. Академическая разработка темы ведется в ИРЛИ. См: Хроники международных научных конференций «Православие и русская культура (1994—2003) [24].

Как справедливо считал архиепископ Филарет, «...для духовного сочинения требуется не то только, чтобы оно рассуждало о Боге, но чтобы рассуждало по Божьему указу, а не по своему» [11. С. 278]. Нам также близка позиция современного исследователя А.М. Любомудрова, который вводит категорию церковности с целью отличать православные произведения от произведений, несущих общие идеи гуманизма, и выделяет в русской классике особый тип реализма, отображающий «реальность церкви в мире», - «духовный реализм». По его мнению, «православным произведением может считаться такое, художественная идея которого включает в себя необходимость воцерковления для спасения» [25. С. 99]. По другому определению, «если в предмет творчества включены и духовные реалии, воссозданные в рамках христианской картины мира, если признается онтологический статус Бога, идея бессмертия души и как важнейшее делание - ее спасение в вечности, то такое искусство относится к сотериологическому типу культуры» [26. С. 114]. Представляется интересной и позиция П.Е. Бухаркина, который предлагает различать проблемы «литература и Церковь» и «литература и христианство», полагая, что взаимоотношения светской словесности с Церковью и церковной культурой требуют своих методов и подходов к изучению [27].

Следуя приведенным выше размышлениям, а также христианскому пониманию духовности как действия в человеке Святого Духа, его причастности Божественной Благодати и опыта Богообщения, мы возьмем на себя смелость сформулировать следующее определение духовной литературы: Это словесные сочинения, принадлежащие к традиционной для христианской литературы системе жанров, транслирующие основы православной догматики и нравственного учения, обращающиеся к Священному Писанию и учению Отцов Церкви, описывающие церковные Таинства и богослужения (по православному чину), а также воссоздающие реалии церковной жизни и рассказывающие об истории Православной церкви в России. Художественное произведение может быть отнесено к духовной литературе, если в нем непротиворечиво отражена христианская картина мира, с присущим ей теоцентризмом, верой в Христа и бессмертие человеческой души; в основе сюжета – осознание человеком своей греховности, покаяние и спасение души; в произведении воссоздаются разные формы духовной жизни (молитва, подвижничество, странничество и проч.) и показан личный опыт Богообщения, а также действие Промысла Божьего в судьбе человека.

Биобиблиографические словари очерчивают круг духовных писателей. В границах Синодального периода наиболее часто упоминаемыми являются имена святителя Тихона (Т.С. Соколов) Задонского, митрополита Платона (П.Г. Левшин), святителя Филарета (В.М. Дроздов), святителя Игнатия (Д.А. Брянчанинов), св. Иоанна Кронштадтского – среди представителей духовенства; М.В. Ломоносова, Г.Р. Державина, М.М. Сперанского, А.Н. Муравьева, Н.И. Надеждина, А.С. Хомякова, Ф.Н. Глинки, Н.П. Гилярова-Платонова – среди светских авторов. Однако писатели-сибиряки в рассмотренных выше центральных изданиях представлены довольно скудно. Так, у митрополита Евгения (Болховитинов) нам удалось найти упоминание только о трех тобольских митрополитах – Киприане, Игнатии и Арсении (Мацеевич). В обзоре архиепископа Филарета с 1720 по 1856 г. собраны 424

(если верны наши подсчеты) персоналии духовных писателей, при этом сибирская духовная литература в словаре представлена всего 14 именами, пре-имущественно связанными с Тобольском и Западной Сибирью. Помимо тобольских митрополитов, наиболее часто среди сибирских духовных писателей в различных словарях и указателях упоминаются алтайские миссионеры архим. Макарий (Глухарев) и протоиерей В. Вербицкий, чукотский миссионер свящ. А. Аргентов, историк сибирской церкви протоиерей А.И. Сулоцкий, святитель Иннокентий (Вениаминов).

В дореволюционный и советский период не было создано ни одного труда, посвященного специально библиографии православной сибирской духовной литературы. Сведения о сочинениях духовенства, главным образом исторических и мемуарных, можно получить только из изданий общего характера — библиографий В.И. Межова [28] и «Истории дореволюционной России в дневниках и воспоминаниях» [16], в разделах, посвященных церковной жизни в Сибири.

Специализированная духовная библиография в Сибири и на Дальнем Востоке появляется лишь в 1990—2000-е гг. Среди наиболее значимых изданий: библиографические указатели А.В. Чернышева: «Тобольская духовная семинария — кузница священно-церковно-служительских кадров Сибири (1743—1993)» (1993) [29] и трехтомник «Религия и церковь в Тюменском крае» [30]. Первая библиография содержит порядка 500 названий, с 1822 по 1992 г., вторая — более 5000 и охватывает период с 1774 по 1987 г. Ему же принадлежит и фундаментальный указатель по старообрядческой литературе [31]. Указатели Чернышева посвящены Западной Сибири, с этим же регионом связаны библиографические разыскания протоиерея Б. Пивоварова, избравшего своим основным предметом труды сотрудников Алтайской духовной миссии [32].

История распространения православия на Дальнем Востоке нашла отражение в библиографических изданиях: «Русское православие на Камчатке и в Русской Америке» (1997) [33], «Христианство на Дальнем Востоке» (2000) [34], «Из истории православия на Камчатке» (XVIII–XX вв.) [35]. Однако пока все это небольшие списки, порядка 150–200 названий.

Персональных библиографических указателей удостоились такие сибирские церковные деятели, как святитель Иннокентий (Вениаминов) [36], протоиерей А.И. Сулоцкий [37], протоиерей В. Вербицкий [38].

Библиографическое значение имеют и монографические исследования исторического и филологического характера. Наиболее полно изученным и, соответственно, отраженным в библиографии является ранний период христианской истории Сибири (XVII – начало XVIII в.), территориально связанный с Западной Сибирью. Системное исследование относящихся к данному периоду книжных памятников ведется в крупнейших уральских и западносибирских научных центрах (например, в Институте филологии СО РАН в Новосибирске) под руководством крупных ученых 1. История восточносибирской духовной литературы на данный момент нашла отражение только в от-

¹ Исследования Е.И. Дергачевой-Скоп, В.Н. Алексеева, Н.Н. Покровского, Е.К. Ромодановской, О.Д. Журавель, Л.С. Соболевой и др.

дельных трудах. Например, в монографии Н.К. Чернышевой, посвященной изучению традиции почитания святителя Иннокентия (Кульчицкого) и содержащей данные о многих малоизвестных его агиографах [39]. Библиографические сведения приводятся и в общих исторических обзорах: примером такого обзора в отношении Иркутской епархии могут служить исследования А.В. Дулова и А.П. Санникова [40], в отношении Якутии – И.И. Юргановой [41]. Однако нам неизвестны издания, отражающие западно- или восточносибирскую литературу в формате биобиблиографического словаря.

В настоящем Словаре будет представлена библиография духовной литературы на территории Восточной Сибири. Логичным в качестве нижней хронологической границы было бы принять 1822 г. – год разделения Сибири на Западную и Восточную. Однако необходимо учитывать историческую подвижность границ Восточной Сибири и изменения в ее церковноадминистративном делении. Уже с 1830-х гг. начинается дробление Иркутской епархии: в 1834 г. часть ее, вместе с Красноярском, передается в ведение Томской епархии; в 1840 г. из состава Иркутской выделяется самостоятельная Камчатская, Курильская и Алеутская епархия (таким образом обособляется Дальний Восток), в 1852 г. к Камчатской епархии отходит Якутия, в 1894 г. образуется самостоятельная Забайкальская епархия. В итоге относительно определенными и устоявшимися границы Восточной Сибири становятся только к середине столетия, и поэтому для изучения нами избирается вторая половина XIX в., тем более что именно в это время творческая и публикационная активность духовенства достигает своего пика. В качестве верхней хронологической границы принимается 1918 г. - смена государственного строя и завершение Синодального периода.

Очевидно, что к духовной литературе, как и к светской, имеет отношение неоднократно поднимавшийся, но до сих пор остающийся спорным вопрос о границах областной (или региональной) литературы [1, 42]. Мы предлагаем считать сибирскими, в частности восточносибирскими, духовными писателями лиц, связанных с регионом своим происхождением и/или служением, создававших и/или публиковавших свои сочинения на его территории и участвовавших таким образом в региональном историческом и культурном процессе. В Словарь не включаются лица, писавшие о Сибири, но биографически не связанные с регионом. С другой стороны, для полноты представления о творческом наследии автора упоминаются все основные его сочинения, в том числе созданные и за пределами края. В библиографию не включаются тексты бытового, служебного или экономического характера, а также сочинения, не связанные с религиозной или церковно-исторической проблематикой, даже если они написаны духовным лицом.

Творческое наследие разных авторов может отличаться как по объему, так и по значению. «По отношению к словарю нужно оставить ненаучное деление на крупных и мелких писателей. В целом словарь писателей и ученых есть регистрация духовных сил страны, и именно когда велико число вносимых в него деятелей, он дает прочную основу для установления всякого рода выводов» [43. С. 15]. Автор даже одного, но интересного текста, например торжественной проповеди, на наш взгляд, должен быть отмечен в такого рода словаре. И даже если духовная поэзия представляется графоманской,

тем не менее она является фактом областного историко-литературного пропесса.

Одна из задач биобиблиографического словаря — отбор и представление биографического материала, особое внимание при этом планируется уделить малоизвестным и впервые вводимым в научный оборот именам. Если при изложении биографии известных персон можно ограничиться основными фактами и ссылками на источники и исследования, то в отношении малоизвестных материал должен быть представлен с исчерпывающей полнотой.

Необходимо проследить не только жизненный, но и творческий путь писателя, раскрыть его жанрово-тематические предпочтения и дать краткий обзор основных сочинений. Статья должна показывать место наследия писателя как в границах православной церковной традиции, так и его роль в развитии современной ему региональной культуры.

Авторы надеются, что в ходе подготовки Словаря будут актуализированы забытые или неизвестные имена из среды просвещенного сибирского духовенства и введены в научный оборот некоторые новые документальные и повествовательные источники, в том числе неопубликованные рукописи мемуарных сочинений.

Например, одно из ключевых имен в Словаре – святитель Герасим (Георгий Иванович Добросердов), иркутский вдовый священник, впоследствии епископ Старорусский, затем Ревельский, епископ Самарский, затем Астраханский и Енотаевский. Святитель Герасим (1809–1880) пользовался известностью как духовник и проповедник и оставил обширное письменное наследие, в состав которого вошли сочинения богословского характера, агиографические повествования, многочисленные слова и проповеди, письма к духовным дочерям, а также мемуары – путевые дневники и воспоминания. Современники, оценивая литературный талант святителя, сравнивали его слог со слогом самого Карамзина. Однако сведения о нем даже в XIX в. ограничивались краткими статьями в церковных биографических словарях и жизнеописанием, составленным его духовной дочерью монахиней Евсевией [44]. В современных исследованиях он упоминается только как сибирский мемуарист в работах Н.П. Матхановой [45]. При этом творчество писателя заслуживает монографического изучения. В Словаре будет дан подробный биографический очерк о нем и приведен полный библиографический список, с учетом архивных документов.

Еще одно почти забытое имя – Степан Степанович Попов, представитель просвещенного иркутского купечества, библиограф, владелец частной публичной библиотеки, член-соревнователь Иркутского отдела Императорского Русского географического общества, храмостроитель. Основу творчества Попова составляла духовная поэзия: переложение псалмов («Дума»), молитв («Переложение молитвы Господней»), поэтический пересказ евангельских текстов и сюжетов («Богоматерь у креста Спасителя»). Лейтмотивом его поэзии является сюжет покаяния и спасения. Также Попову принадлежит прозаическое сочинение вероучительного и проповеднического содержания – «Ложная надежда на спасение есть путь к погибели. Беседа мирянина с своими собратьями мирянами» [46]. Сочинения Попова активно публиковались в «Иркутских епархиальных ведомостях» в 1880-е гг. Его

поэзия в целом редкий для Сибири пример оригинального поэтического творчества, по большей части лишенный графоманства.

В рамках подготовки Словаря и в процессе сопровождающего ее исследования творческое наследие восточносибирского православного духовенства XIX в. фактически впервые подвергнется отбору и систематизации. Принципиальным является рассмотрение сочинений духовенства не только как текстов религиозного характера или вспомогательного источника по истории РПЦ, но как самоценного духовного, социокультурного и эстетического феномена, обладающего присущими только ему генетическими и типологическими чертами, преемственностью и целостностью. Этот феномен должен быть включен в контекст региональной сибирской культуры и литературы, без которого картина их становления и развития не может быть признана полной.

Авторы-составители надеются, что им удастся собрать материалы, которые смогут послужить основой для дальнейших исследований как прикладного, так и теоретического характера. Работа над темой ведется уже не один год, и авторы вполне осознают всю амбициозность проекта и всю меру принимаемой ими на себя ответственности. Идея создания словаря получила поддержку РГНФ. В 2016 г. планируется подготовить «пилотный» выпуск со словником и некоторыми избранными статьями. Цель настоящей публикации – вынести идею Словаря на обсуждение и, возможно, получить отклик в научном сообществе. Авторы будут благодарны за любые, самые критические, отзывы и замечания.

Литература

- 1. *Ромодановская Е.К.* // Сибирь и литература XVII в.: избр. тр. Новосибирск, 2002. С. 11–19, С. 330–337.
- 2. Литературные памятники Тобольского архиерейского дома XVII века / подгот. текстов и коммент. Е.К. Ромодановская, О.Д. Журавель. Новосибирск, 2001. 439 с. (Сибирский хронограф).
- 3. *Елена* (Хиловская), монахиня, Мелешко А.Л. Библиография богословской литературы // Православная энциклопедия. [М.], 2000–2014. URL: http://pravoslavnaya.academic.ru (дата обращения: 15.05.2016).
- 4. [Евгений (Болховитинов), митроп.] Словарь исторический о бывших в России писателях духовного чина Греко-Российской Церкви : в 2 ч. СПб., 1818. Ч. 1, 346 с.; Ч. 2, 347–710 с.
- 5. [Евгений (Болховитинов), митроп.] Словарь исторический о бывших в России писателях духовного чина Греко-Российской Церкви : в 2 т. 2-е изд., испр. и умнож. СПб., 1827. Т. 1. 343 с.; Т. 2. 333 с.
- 6. *Кауфман И.М.* Русские биографические и биобиблиографические словари. М.: Госкультпросветиздат, 1955. 751 с.
- 7. [Евгений (Болховитинов), митроп.] Словарь русских светских писателей, соотечественников и чужестранцев, писавших в России, служащий дополнением к Словарю писателей духовного чина, составленному митрополитом Евгением. М., 1838, Т. 1: От А до Г. 367 с.
- 8. *Евгений (Болховитинов), митроп*. Словарь исторический о бывших в России писателях духовного чина Греко-Российской Церкви / [подгот. текста, сост. и предисл. П.В. Калитина. М.: Русский двор: Паломник; Сергиев Посад: Свято-Троицкая Сергиева Лавра, 1995. 406 с.
- 9. [Филарет (Гумилевский), архиеп.] Обзор русской духовной литературы. 862–1720 / соч. Филарета, архиеп. Харьковского. Харьков, 1859–1861. [Кн. 1]: 862–1720. 1859. 448 с.; Кн. 2: 1720–1858. 1861. 212 с.

- 10. [*Филарет (Гумилевский), архиеп.*] Обзор русской духовной литературы. 1720–1858 (умерших писателей) Филарета, архиеп. Черниговского и Нежинского. 2-е изд., доп. Чернигов, 1863. Кн. 2: 1720–1858. 311 с.
- 11. [Филарет (Гумилевский), архиеп]. Обзор русской духовной литературы. 862–1863 / соч. Филарета, архиеп. Черниговского. 3-е изд., с поправками и доп. автора. СПб., 1884. [Кн. 1, 2]. 511 с.
- 12. *Титов А.А.* Материалы для биобиблиографического словаря. Словарь писателей духовного и светского чина Костромской губернии. По рукописи костром. учен. прот. М.Я. Диева «Ученые делатели Костромского вертограда». М., 1892. 44 с.
- 13. *Шестаков Я.В.* Люди науки, духовные и светские писатели из воспитанников Пермской духовной семинарии : к 100-летию Пермской духовной семинарии. 1800–1900 гг. Пермь, 1900. 16 с.
- 14. Словарь книжников и книжности Древней Руси / Ин-т рус. лит. (Пушкинский дом); отв. ред. Д. С. Лихачев. Л.: Наука. Вып. 1: XI первая половина XIV в., 1987. 493 с.; Вып. 2: Вторая половина XIV XVI в., ч. 1: А–К, 1988. 516 с.; Вып. 2: Вторая половина XIV–XVI в., ч. 2: Л–Я. 1989. 528 с.
- 15. Словарь русских писателей XVIII века / Ин-т рус. лит. (Пушкинский Дом) ; редкол.: А.М. Панченко (отв. ред.) [и др.] : [в 3 вып.]. Л. (СПб.): Наука, 1988–2010. Вып. 1 : (А–И). 1988. 358 с.; Вып. 2: К–П. 1999. 509 с.
- 16. История дореволюционной России в дневниках и воспоминаниях : аннот. указ. кн. и публ. в журн. / науч. рук., ред. и введ. П.А. Зайончковского. М. : Книга, 1976—1989. Т. 1 : XV—XVIII вв. М., 1976. 303 с. ; Т. 2, ч. 1 : 1801—1856. М., 1977. 367 с. ; Т. 2, ч. 2 : 1801—1856. М., 1978. 343 с. ; Т. 3, ч. 1 : 1857—1894. М., 1979. 383 с. ; Т. 3, ч. 2 : 1857—1894. М., 1980. 36 с. ; Т. 3, ч. 3 : 1857—1894. М., 1981. 375 с. ; Т. 3, ч. 4 : 1857—1894. М., 1982. 399 с. ; Т. 4, ч. 1 : 1895—1917. М., 1983. 369 с. ; Т. 4, ч. 2 : 1895—1917. М., 1984. 439 с. ; Т. 4, ч. 3 : 1895—1917. М., 1985. 455 с.; Т. 4, ч. 4 : 1895—1917. М., 1986. 555 с. ; Т. 5, ч. 1 : Литература. М., 1988. 344 с. ; Т. 5, ч. 2 : Дополнения к т. 1—5 (ч. 1), XV в. 1917 г. М., 1989. 542 с.
- 17. Глубоковский Н.Н. Русская богословская наука в ее историческом развитии и новейшем состоянии. М., 2002. 190 с.
- 18. Φ лоровский Γ ., прот. Пути русского богословия. Минск : Изд-во Белорус. экзархата, 2006. 607 с.
- 19. *Степанов В.К.* Материалы к Указателю русской духовной литературы, 1801–1992 : библиография / Всерос. гос. б-ка иностр. лит. им. М.И. Рудомино, Синод. б-ка Моск. патриархата. М. : Рудомино, 1994. 63 с.
- 20. *Русские* святые, подвижники благочестия и агиографы : словник-указатель / сост.: И.В. Владышевская, В.Л. Сорокина. М., 1992. 143 с.
- 21. *Русские* писатели-богословы: Исследователи богослужения и церковного искусства : биобиблиогр. указ. ; Богословско-литургический словарь / Рос. гос. б-ка ; сост.: О.В. Курочкина, Н.С. Степанова, А.С. Чистякова ; предисл. О.В. Курочкиной. М. : Пашков дом, 2004. 480 с. (Духовные чтения).
- 22. *Христианство* и новая русская литература XVIII–XX веков : библиогр. указ. 1800—2000 / сост.: А.П. Дмитриев, Л.В. Дмитриева; под ред. А.В. Котельникова. СПб. : Наука, 2002. 891 с
- 23. Захаров В.Н. Русская литература и христианство // Евангельский текст в русской литературе XVIII–XX веков: цитата, реминисценция, мотив, сюжет, жанр : сб. науч. тр. Петрозаводск, 1994. Вып. 8. С. 5–7.
- 24. *Хроники* международных научных конференций «Православие и русская культура (1994–2003) // Христианство и русская литература: сб. ст. / РАН. Ин-т рус. лит. (Пушкинский Дом); сб. 5 / отв. ред. В.А. Котельников, О.Л. Фетисенко. СПб., 2006. С. 598–718.
- 25. Любомудров А.М. Церковность как критерий культуры // Христианство и русская литература: сб. ст. / РАН. Ин-т рус. лит. (Пушкинский Дом); сб. 4 / отв. ред. В.А. Котельников. СПб., 2002. С. 87–109.
- 26. Любомудров А.М. Духовный реализм как отражение религиозной культуры в художественной литературе // Вестн. славянских культур. 2008. № 1/2 (IX). С. 113–120.
- 27. *Бухаркин П.Е.* Православная Церковь и русская литература в XVIII–XIX веках: проблемы культурного диалога. СПб.: С.-Петерб. гос. ун-т, 1996. 172 с.

- 28. *Межов В.И.* Сибирская библиография: указ. кн. и ст. о Сибири на рус. яз. и одних только книг на иностр. яз. за весь период книгопечатания: в 3 т. СПб., 1891–1892. Т. 1. 1891. 485 с.; Т. 2. 1891. 470 с.; Т. 3. 1892. 303 с.
- 29. *Тобольская* духовная семинария кузница священно-церковнослужительских кадров Сибири (1743–1993) : аннот. указ. лит. / сост. А.В. Чернышев; ред. Н.С. Половинкин. Тюмень : МИ «Рутра», 1993. 124 с.
- 30. *Религия* и церковь в Тюменском крае : опыт библиогр. : в 3 ч. / сост. А.В. Чернышов. Тюмень : Мандрика, 2004. Ч. 1. 220 с. ; Ч. 2. 271 с. ; Ч. 3. 223 с.
- 31. *Чернышев А.В.* Старообрядчество и старообрядцы Западной Сибири (XVII–XXI вв.) : аннот. библиогр. источников : обзор док. Тюмень : Рутра, 2006. 203 с.
- 32. Список опубликованных трудов алтайских миссионеров на русском языке // Из духовного наследия алтайских миссионеров. Новосибирск, 1998. С. 198–261.
- 33. Русское православие на Камчатке и в Русской Америке : библиогр. указ. лит. / Камч. обл. науч. б-ка им. С.П. Крашенинникова ; сост.: В.П. Мартыненко, Н.И. Курохтина. Петропавловск-Камчатский, 1997. 18 с.
- 34. *Христианство* на Дальнем Востоке: библиогр. указ. / Дальневост. гос. ун-т; сост.: М.Б. Сердюк, Л.В. Одинцова, Е.А. Бебнева. Владивосток: Дальневост. ун-т, 2000. 56 с.
- 35. *Из истории* православия на Камчатке (18–20 вв.) : метод.-библиогр. материалы / Камч. обл. науч. б-ка им. С. П. Крашенинникова ; сост.: Н.И. Курохтина, И.А. Верхозина. Петропавловск-Камчатский, 2005. 24 с.
- 36. Святитель Иннокентий (Вениаминов), митрополит Московский и Коломенский, апостол народов Сибири и Америки: библиогр. справ. / Православ. гимназия во имя Преподобного Сергия Радонежского; сост.: Б.Пивоваров, О.А. Павлова. Новосибирск, 1997. 139 с.
- 37. *Сулоцкий* Александр Иванович (1812–1884) // Русские писатели-богословы : биобиблиогр. указ. Вып.1 : Историки церкви / Рос. гос. б-ка, Новоспасский монастырь ; сост.: О.В. Курочкина, Н.С. Степанова, А.С. Чистякова. М., 1997. С. 139–152.
- 38. Протоиерей Василий Иванович Вербицкий (1827–1890): библиогр. указ. трудов к 100-летию со дня кончины / Православная община Всех Святых в земле Российской просиявших / ред. Б. Пивоваров; сост. А. Реморов. Новосибирск: ГПНТБ СО РАН, 1990. 25 с.
- 39. *Чернышова Н.К.* Почитание святителя Иннокентия Иркутского в духовной культуре России: книжная и рукописная традиция (1805–1919 гг.). Новосибирск: ГПНТБ СО РАН, 2009. 536 с
- 40. Дулов А.В. Православная церковь в Восточной Сибири в XVII начале XX веков : в 2 ч. / А.В. Дулов, А.П. Санников ; рец.: Б.С. Шостакович, Ю.А. Зуляр. Иркутск : Иркут. гос. унт, 2006. Ч. 1. 293 с. ; Ч. 2. 319 с.
- 41. *Юрганова И.И*. История Якутской епархии. 1870–1919 гг.: деятельность духовной консистории / И.И. Юрганова ; Ком. гос. архив. службы РС (Я), Якут. епархия Рус. Православной церкви ; отв. ред. Д.А. Ширина. Якутск, 2003. 159 с. Библиогр.: С. 111–121.
- 42. Азадовский М.К. Сибирская литература: к истории постановки вопроса // Сиб. лит.-краевед. сб. Иркутск, 1928. Вып. 1. С. 1–22.
- 43. Венгеров С.А. Критико-биографический словарь русских писателей и ученых. 2-е изд. Пг., 1915. Т. 1. С. 16.
- 44. Евсевия [Е.А. Андреева]. Жизнеописание епископа Астраханского Герасима. М., 1885. 116 с.
- 45. *Матханова Н.П.* Сибирская мемуаристика XIX века. Новосибирск: Изд-во СО РАН, 2010. С. 56–58, 113, 137.
- 46. *Попов С.С.* Ложная надежда на спасение есть путь к погибели: Беседа мирянина с своими собратьями мирянами // Иркут. епарх. ведомости. 1885. № 10. С. 115–128 ; 1885. № 11. С. 133–136 ; 1885. № 12. С. 148–154.

THE BIO-BIBLIOGRAPHIC DICTIONARY OF ORTHODOX SPIRITUAL WRITERS OF EASTERN SIBERIA OF THE SECOND HALF OF THE 19TH – THE BEGINNING OF THE 20TH CENTURIES AS A THEORETICAL AND METHODOLOGICAL PROBLEM

Vestnik Tomskogo gosudarstvennogo universiteta. Filologiya – Tomsk State University Journal of Philology. 2016. 6 (44). 95–111. DOI: 10.17223/19986645/44/7

Sofya V. Melnikova, Tamara A. Kryuchkova, Irkutsk Regional State Universal Scientific library of I.I. Molcyanov-Sibirsky (Irkutsk, Russian Federation). E-mail: memuaristika@yandex.ru / kruchkova-tamara@yandex.ru

Keywords: spiritual writers, bio-bibliographic dictionary, Eastern Siberia

The history of Orthodox Church in Siberia comprises more than four centuries. A large number of written works of religious and historical content were created during this time; many representatives of the Siberian clergy can be called spiritual writers. However, the creative heritage of the majority of them has not been reflected in academic research yet. It is particularly relevant for Orthodox literature of Eastern Siberia as the least studied.

The need to create a bio-bibliographic dictionary which has to identify and generalize information about spiritual writers of Eastern Siberia is proved in the article, and the concept of the edition is discussed

The key problem is to define the concepts "spiritual literature" and "spiritual writing" concerning which there is no consensus in science. The article claims that spiritual literature is not merely a humanistic literature, but certainly "churched", reproducing Christian Orthodox dogma in all completeness and closely connected with the traditional system of genres of church writing. A spiritual writer is not a writer in the conventional sense, but a religious teacher, a theologian, a preacher, a historian of church, a canonist, a philologist, a spiritual poet. However, the churched nature of literature does not exclude a possibility to include secular persons in the circle of spiritual writers.

The bibliography of domestic spiritual literature has a rich tradition. The first dictionaries of Russian spiritual writers and reviews of spiritual literature appeared in the 19th century (works of metropolitan Evgeniy (Bolkhovitinov), archbishop Filaret (Gumilevsky)). In the Soviet period the study of spiritual literature was banned, and information about spiritual writers could only be included in bibliographies of a general character. The revival of spiritual historiography and bibliography in secular literature begins only in the 1990s. The analysis of these editions allows formulating the theoretical and methodological principles of the authors' own research. Special attention is paid to the bibliography of Eastern Siberia.

The authors hope that the preparation of the dictionary will actualize forgotten or unknown names of the educated Siberian clergy, and that earlier unknown written works will be introduced for scientific use. The article contains a large number of names (spiritual writers and their bibliographers) and bibliographic references.

The publication purpose is to offer the idea of the dictionary for discussion and, perhaps, to receive a response in academic community.

References

- 1. Romodanovskaya, E.K. (2002) Sibir' i literatura XVII v.: izbrannye Trudy [Siberia and the literature of the 17th century: Selected works]. Novosibirsk: Nauka.
- 2. Romodanovskaya, E.K. & Zhuravel', O.D. (eds) (2001). *Literaturnye pamyatniki Tobol'skogo arkhiereyskogo doma XVII veka* [Literary monuments of Tobolsk bishop house of the 17th century]. Novosibirsk: Sibirskiy khronograf.
- 3. Khilovskaya, E. & Meleshko, A.L. (2000–2014) Bibliografiya bogoslovskoy literatury [Bibliography of theological literature]. In: *Pravoslavnaya entsiklopediya* [Orthodox Encyclopedia]. [Online] Available from: http://pravoslavnaya.academic.ru. (Accessed: 15th May 2016).
- 4. Bolkhovitinov, E., mitrop. (1818) Slovar' istoricheskiy o byvshikh v Rossii pisatelyakh dukhovnogo china Greko-Rossiyskoy Tserkvi: v 2 ch. [Historical Dictionary of Russian writers in spiritual ranks of the Greco-Russian Church: in 2 vols]. St. Petersburg: Tip. N. Grecha.
- 5. Bolkhovitinov, E., mitrop. (1827) *Slovar' istoricheskiy o byvshikh v Rossii pisatelyakh dukhovnogo china Greko-Rossiyskoy Tserkvi: v 2 t.* [Historical Dictionary of Russian writers who were in spiritual ranks of the Greco-Russian Church: in 2 vols]. 2nd ed. St. Petersburg: Tip. Glazunova i ego izhdiveniem.
- 6. Kaufman, I.M. (1955) Russkie biograficheskie i biobibliograficheskie slovari [Russian biographical and bibliographical dictionaries]. Moscow: Goskul'tprosvetizdat.
- 7. Bolkhovitinov, E., mitrop. (1838) Slovar' russkikh svetskikh pisateley, sootechestvennikov i chuzhestrantsev, pisavshikh v Rossii, sluzhashchiy dopolneniem k Slovaryu pisateley dukhovnogo china, sostavlennomu mitropolitom Evgeniem [Dictionary of Russian secular writers, countrymen and

foreigners who wrote in Russian, a supplement to the Dictionary of Writers of spiritual rank, compiled by Metropolitan Evgeniy]. Vol. 1. Moscow: Izd. I. M. Snegireva.

- 8. Bolkhovitinov, E., mitrop. (1995) Slovar' istoricheskiy o byvshikh v Rossii pisatelyakh dukhovnogo china Greko-Rossiyskoy Tserkvi [Historical Dictionary of Russian writers who were in spiritual ranks of the Greco-Russian Church]. Moscow: Russkiy dvor: Palomnik; Sergiev Posad: Svyato-Troitskaya Sergieva Lavra.
- 9. Gumilevskiy, F., archbishop. (1859–1861) *Obzor russkoy dukhovnoy literatury.* 862–1720 [Review of Russian spiritual literature. 862–1720]. Books 1, 2. Kharkov: Universitetskaya tipografiya.
- 10. Gumilevskiy, F., archbishop. (1862) *Obzor russkoy dukhovnoy literatury. 1720–1858* (*umershikh pisateley*) [Review of Russian spiritual literature. 1720–1858 (deceased writers)]. 2nd ed. Book 2. Chernigov: Tip. Il'inskogo monastyrya.
- 11. Gumilevskiy, F., archbishop. (1884) *Obzor russkoy dukhovnoy literatury.* 862–1863 [Review of Russian spiritual literature. 862–1863]. 3rd ed. Books 1, 2. St. Petersburg: I.L. Tuzov.
- 12. Titov, A.A. (1892) Materialy dlya biobibliograficheskogo slovarya. Slovar' pisateley dukhovnogo i svetskogo china Kostromskoy gubernii. Po rukopisi kostrom. uchen. prot. M.Ya. Dieva "Uchenye delateli Kostromskogo vertograda" [Materials for a bibliographical dictionary. Dictionary of writers of spiritual and secular rank of Kostroma Province. According to the manuscript of prot. M.Ya. Diev "Scholars of Kostroma garden"]. Moscow: [s.n.].
- 13. Shestakov, Ya.V. (1900) Lyudi nauki, dukhovnye i svetskie pisateli iz vospitannikov Permskoy dukhovnoy seminarii: k 100-letiyu Permskoy dukhovnoy seminarii. 1800-1900 gg. [Men of science, spiritual and secular writers of the students of the Perm Theological Seminary: the 100th anniversary of the Perm Theological Seminary. 1800s–1900s]. Perm: Tipo-litografiya gubernskogo pravleniya.
- 14. Likhachev, D.S. (1987) *Slovar' knizhnikov i knizhnosti Drevney Rusi* [Dictionary of the scribes and literature of ancient Russia]. Vols 1, 2. Leningrad: Nauka.
- 15. Panchenko, A.M. et al. (eds) (1988–2010) *Slovar' russkikh pisateley XVIII veka* [Dictionary of Russian writers of the 18th century]. Leningrad: Vols 1, 2. St. Petersburg: Nauka.
- 16. Zayonchkovskiy, P.A. (ed.) (1976–1989) *Istoriya dorevolyutsionnoy Rossii v dnevnikakh i vospominaniyakh: annot. ukaz. kn. i publ. v zhurn.* [The history of pre-revolutionary Russia in the diaries and memoirs: book and journal index with annotations]. Vols 1–5. Moscow: Kniga.
- 17. Glubokovskiy, N.N. (2002) Russkaya bogoslovskaya nauka v ee istoricheskom razvitii i noveyshem sostoyanii [Russian theological science in its historical development and the newest state]. Moscow: Svyato-Vladimirskoe bratstvo.
- 18. Florovskiy, G., prot. (2006) *Puti russkogo bogosloviya* [Ways of Russian Theology]. Minsk: Izd-vo Belorusskogo ekzarkhata.
- 19. Stepanov, V.K. (1994) Materialy k Ukazatelyu russkoy dukhovnoy literatury, 1801-1992: bibliografiya [Materials for the Index of Russian spiritual literature, 1801–1992: bibliography]. Moscow: Rudomino.
- 20. Vladyshevskaya, I.V. & Sorokina, V.L. (1992) Russkie svyatye, podvizhniki blagochestiya i agiografy: slovnik-ukazatel' [Russian saints, ascetics and pious hagiographers: glossary-index]. Moscow: Russkiy mir.
- 21. Kurochkina, O.V., Stepanova, N.S. & Chistyakova, A.S. (2004) Russkie pisateli-bogoslovy. Issledovateli bogosluzheniya i tserkovnogo iskusstva: biobibliogr: ukaz.; Bogoslovsko-liturgicheskiy slovar' [Russian theologian writers. Researchers of worship and religious art: biobibliography index. A Theological Liturgical Dictionary]. Moscow: Pashkov dom.
- 22. Kotel'nikov, A.V. (ed.) (2002) *Khristianstvo i novaya russkaya literatura XVIII–XX vekov: bibliogr. ukaz. 1800–2000* [Christianity and the new Russian literature of the 18th–20th centuries: bibliography index. 1800–2000]. St. Petersburg: Nauka.
- 23. Zakharov, V.N. (1994) [Russian literature and Christianity]. *Evangel'skiy tekst v russkoy literature XVIII-XX vekov: tsitata, reministsentsiya, motiv, syuzhet, zhanr* [Gospel text in Russian literature of the 18th—20th centuries: quotation, reminiscence, theme, plot, genre]. Proceedings of the conference. Vol. 8. Petrozavodsk: Petrozavodsk State University pp. 5–7. (In Russian).
- 24. Kotel'nikov, V.A. & Fetisenko, O.L. (eds) (2006) Khroniki mezhdunarodnykh nauchnykh konferentsiy "Pravoslavie i russkaya kul'tura" (1994–2003) [Chronicles of the international conferences "Orthodoxy and Russian culture" (1994–2003)]. In: *Khristianstvo i russkaya literatura* [Christianity and Russian literature]. St. Petersburg: Nauka.
- 25. Lyubomudrov, A.M. (2002) Tserkovnost' kak kriteriy kul'tury [Churchism as a cultural criterion]. In: Kotel'nikov, V.A. & Fetisenko, O.L. (eds *Khristianstvo i russkaya literatura* [Christianity and Russian literature]. St. Petersburg: Nauka.

- 26. Lyubomudrov, A.M. (2008) Dukhovnyy realizm kak otrazhenie religioznoy kul'tury v khudozhestvennoy literature [Spiritual realism as a reflection of religious culture in literature]. *Vestnik slavyanskoy kul'tury*. 1/2 (IX). pp. 113–120.
- 27. Bukharkin, P.E. (1996) *Pravoslavnaya Tserkov' i russkaya literatura v XVIII-XIX vekakh: problemy kul'turnogo dialoga* [Orthodox Church and the Russian literature in the 18th—19th centuries: the problem of cultural dialogue]. St. Petersburg: St. Petersburg State University.
- 28. Mezhov, V.I. (1891–1892) Sibirskaya bibliografiya: ukaz. kn. i st. o Sibiri na rus. yaz. i odnikh tol'ko knig na inostr. yaz. za ves' period knigopechataniya: v 3 t. [Siberian Bibliography: index of all books and artices about Siberia in Russian, and books only in foreign languages for the entire period of printing: in 3 vols]. St. Petersburg: I. M. Sibiryakov.
- 29. Polovinkin, N.S. (ed.) (1993) *Tobol'skaya dukhovnaya seminariya kuznitsa svyashchennotserkovno-sluzhitel'skikh kadrov Sibiri (1743-1993): annot. ukaz. lit.* [Tobolsk Spiritual Seminary a breeding ground for the church staff of Siberia (1743–1993): annotated literature index]. Tyumen: Rutra.
- 30. Chernyshov, A.V. (2004) *Religiya i tserkov' v Tyumenskom krae: opyt bibliogr.: v 3 ch.* [Religion and Church in the Tyumen region: the experience of bibliography: in 3 parts]. Tyumen: Mandrika.
- 31. Chernyshov, A.V. (2006) *Staroobryadchestvo i staroobryadtsy Zapadnoy Sibiri (XVII–XXI vv.): annot. bibliogr. istochnikov: obzor dok.* [Old Belief and Old Believers of Western Siberia (17th–21st centuries): annotated bibliography of sources: review of documents]. Tyumen: Rutra.
- 32. Pivovarov, B.I. (1998) Spisok opublikovannykh trudov altayskikh missionerov na russkom yazyke [List of published works of Altai missionaries in Russian]. In: *Iz dukhovnogo naslediya altayskikh missionerov* [From the spiritual heritage of Altai missionaries]. Novosibirsk: Nauka.
- 33. Martynenko, V.P. & Kurokhtina, N.I. (1997) *Russkoe pravoslavie na Kamchatke i v Russkoy Amerike: bibliogr. ukaz. lit.* [Russian Orthodoxy in Kamchatka and Russian America: literature bibliography index]. Petropavlovsk-Kamchatskiy: [s.n.].
- 34. Serdyuk, M.B., Odintsova, L.V. & Bebneva, E.A. (2000) *Khristianstvo na Dal'nem Vostoke: bibliogr: ukaz.* [Christianity in the Far East: bibliography index]. Vladivostok: Far Eastern State University.
- 35. Kurokhtina, N.I. & Verkhozina, I.A. (2005) *Iz istorii pravoslaviya na Kamchatke (18–20 vv.): metod.-bibliogr. materialy* [From the history of Orthodoxy in Kamchatka (18th–20th cc.): methodology and bibliography materials]. Petropavlovsk-Kamchatskiy.
- 36. Pivovarov, B. & Pavlova, O. (1997) Svyatitel' Innokentiy (Veniaminov), mitropolit Moskovskiy i Kolomenskiy, apostol narodov Sibiri i Ameriki: bibliogr. sprav. [St. Innokentiy (Veniaminov), Metropolitan of Moscow and Kolomna, the Apostle of Siberia and America: bibliography reference]. Novosibirsk: [s.n.].
- 37. Kurochkina, O.V., Stepanova, N.S. & Chistyakova, A.S. (1997). Sulotskiy Aleksandr Ivanovich (1812–1884). In: *Russkie pisateli-bogoslovy: biobibliogr. ukaz.* [Russian writers, theologians: bibliography index]. Vol. 1. Moscow: [s.n.].
- 38. Pivovarov, B. (ed.) (1990) Protoierey Vasiliy Ivanovich Verbitskiy (1827–1890): bibliogr. ukaz. trudov k 100-letiyu so dnya konchiny [Archpriest Vasily Verbitsky (1827–1890): bibliography index of works. On the 100th anniversary of the death]. In: *Pravoslavnaya obshchina Vsekh Svyatykh v zemle Rossiyskoy prosiyavshikh* [Orthodox Community of All Saints Resplendent in the Russian Land]. Novosibirsk: SPSTL SB RAS.
- 39. Chernyshova, N.K. (2009) *Pochitanie svyatitelya Innokentiya Irkutskogo v dukhovnoy kul'ture Rossii: knizhnaya i rukopisnaya traditsiya (1805–1919 gg.)* [Veneration of St. Innokentiy of Irkutsk in the spiritual culture of Russia: Book and manuscript tradition (1805–1919)]. Novosibirsk: SPSTL SB RAS.
- 40. Dulov, A.V. & Sannikov, A.P. (2006) *Pravoslavnaya tserkov' v Vostochnoy Sibiri v XVII nachale XX vekov: v 2 ch.* [Orthodox Church in Eastern Siberia in the 17th early 20th centuries: in 2 parts]. Irkutsk: Irkutsk State University.
- 41. Yurganova, I.I. (2003) *Istoriya Yakutskoy eparkhii. 1870-1919 gg.: deyatel'nost' dukhovnoy konsistorii* [History of the Yakut diocese. 1870–1919: The activity of spiritual consistory]. Yakutsk: [s.n.].
- 42. Azadovskiy, M.K. (1928) Sibirskaya literatura: k istorii postanovki voprosa [Siberian literature: the history of the question]. In: Sibirskiy literaturno-kraevedcheskiy sbornik [Siberian literary and local history collection]. Vol. 1. Irkutsk: [s.n.].

- 43. Vengerov, S.A. (1915) Kritiko-biograficheskiy slovar' russkikh pisateley i uchenykh [A critical-biographical dictionary of Russian writers and scholars]. 2nd ed. Vol. 1. Petrograd: [s.n.].
- 44. Evseviya [Andreeva, E.A.]. (1885) *Zhizneopisanie episkopa Astrakhanskogo Gerasima* [Biography of Bishop of Astrakhan Gerasim]. Moscow: Universitetskaya tipografiya.
- 45. Matkhanova, N.P. (2010) Sibirskaya memuaristika XIX veka [Siberian memoirs of the 19th century]. Novosibirsk: SB RAS.
- 46. Popov, S.S. (1885) Lozhnaya nadezhda na spasenie est' put' k pogibeli. Beseda miryanina s svoimi sobrat'yami miryanami [False hope for salvation is the path to destruction. A layman's conversation with his fellow laymen]. *Irkutskie eparkhal'nye vedomosti*. 10. pp. 115–128.